

压实安全责任 落实安全措施 确保安全生产

本报讯（记者 刘子璇）近日，记者从水利部门获悉，我市2024年水旱灾害防御工作取得全面胜利，成功实现全年无人员伤亡的目标。在面对复杂多变的水旱灾害威胁时，水利部门积极作为，采取了一系列有力措施，筑牢了水旱灾害防御的坚实防线。

精心组织，压实防御责任是关键。汛前，31座水库的“五个责任人”和防汛“三个责任人”、重点河道防汛责任人、大中型淤地坝责任人、河道堤防包保责任人以及各县（市、区）137个乡镇709个山洪灾害危险区责任人和村级预警员全部落实到位，并进行公示，接受社会监督。同时，印发水利防汛、水库、淤地坝等6份文件，构建起完整的“1+5”水利防汛工作体系。开展汛前隐患排查，及时修订应急预案，举办市级防御演练，完成709个山洪灾害危险区撤避演练，全面提升应急响应能力。

及时监测预警，为防汛安全保驾护航。2024年，共发布山洪灾害预警73次，发送预警短信15146条，与市气象局联合发布山洪灾害气象风险预警10期，严格落实24小时值班和领导带班制度，派出督导组赴强降雨区域指导防范应对工作，启动洪水灾害防御Ⅳ级应急响应5次，干旱防御Ⅳ级应急响应1次，有效应对了各类灾害风险。

在确保水库运行安全方面，水利部门大力加强工程措施。文峪河水库除险加固工程完成合同投资的87%，陈家湾水库除险加固工程主体已完工，阁老湾水库除险加固工程完成30%。小型水库除险加固工作也成效显著，交城县东沟和西沟、临县刘王沟、交口西山4座水库已完成竣工验收；孝义市梁家垣和东安生2座水库完成蓄水验收；凤县蛤蟆嘴水库、凤县凤城水库已完成单位工程验收，汾阳褚家沟水库已完成主体工程建设任务。

水利部门将持续发力，全面开展汛前隐患排查和整改工作，落实好水库、淤地坝、河流等防御责任，加强监测预警平台及设施维养，加强水库运行管理，守护人民群众生命财产安全。

我市2024年水旱灾害防御获全面胜利



图为孩子们正沉浸在绘本改编的舞台剧中

在离石区兜妈俱乐部周末故事剧场，孩子们正沉浸在绘本改编的舞台剧中，跟随角色穿梭于奇幻的童话世界。这场由纸质绘本演变而来的立体化阅读盛宴，正在掀起少儿阅读的新风潮。

近年来，绘本舞台剧、沉浸式情景探索、创意艺术工坊、互动解谜游戏等创新形式蓬勃涌现，构建出“寓教于乐”的复合型阅读场景。小读者们在角色代入中深化情感共鸣，在剧情互动里培养思辨能力，通过立体化的艺术表达为经典文本注入时代活力。这种以全感官参与、多维互动的创新阅读模式，正在重塑文学教育形态，让经典故事在当代焕发“绘声绘色”的生命力。

记者 刘亮亮 摄



图为5岁的李一宁小朋友在听妈妈讲绘本故事



□ 本报记者 高茜

春日的吕梁山麓，拖拉机翻起黝黑的新土，沙棘苗在春风中舒展嫩芽。岚县界河口镇的农户正抢抓农时，“这是新建的育苗大棚，这一片都是新建的。”大家忙着有劲，好日子有了奔头。

一年好景看春耕，眼下正是春耕备耕的重要时节，金融助力春耕，既是服务“三农”的责任担当，也是推动乡村振兴的重要举措。近日，在岚县界河口镇山西秀容沙棘制品有限公司的产品展示间，一群来自山西农大的实习生和岚县农商行“农商快办”服务队正在仔细了解沙棘果实从田间到成为饮品的全过程。

“从申请到放款就三天！”秀容沙棘制品有限公司负责人竖起大拇指。当时岚县农商行及时投放300万信贷资金，确保了企业的

金融活水润山乡 ——岚县农商行“滴灌式”服务催生沙棘经济新图景

程，气氛异常热烈。

作为全市沙棘种植核心区，界河口镇过去因资金短缺，守着几万亩野生沙棘林却难成产业。岚县农商行监事长白利云清晰记得那些年的场景：沙棘果熟透落地，农户们蹲在地头聊天，“不想摘，摘了也卖不出价。”

转机始于政银企协同的创新探索。近年来，岚县农商行在界河口镇设立分行，并成立“农商快办”服务队。信贷员程宇霞的笔记本里密密麻麻记录着走访日志：“秀容沙棘想建分拣车间，缺80万资金”“需购置深加工设备……”这些走访内容，最后都变成了一个个惠企政策和“真金白银”。

该公司作为当地一家规模较大的沙棘果汁生产企业，年处理沙棘纯果5000吨，年产1200万罐沙棘果汁饮料。然而，企业的发展曾经面临过诸多挑战，特别是在市场推广和产品研发中遇到资金困难时，也让经营者一筹莫展。

“从申请到放款就三天！”秀容沙棘制品有限公司负责人竖起大拇指。当时岚县农商行及时投放300万信贷资金，确保了企业的

稳定发展。目前，该企业的沙棘系列产品已打入省外市场，年主营业务收入已超过千万元。以往农户们摘了沙棘，每斤鲜果卖价不高，现在深加工后产值翻十倍。

在对这一特色产业的支持过程中，岚县农商行充分发挥信贷支农优势，针对产业链上的每一个环节均给予“精准滴灌”。积极开展整村授信，对辖区农户实现了授信全覆盖，并以“公司+基地+专业合作社+农户”的形式，缩短办贷流程，简化审批环节，提高服务效率。

数据印证着巨变：近年，岚县农商行累计为沙棘主产区的农户和沙棘专业合作社投放小额农贷2352万元，支持辖区农户从事沙棘林的种植养护，沙棘果采摘销售，使昔日当柴烧、做“木篱笆”的小灌木变成了“摇钱树”，带动了168户家庭、524人就地就业，为辖区农民开辟了一条“靠山吃山”的致富之路。

“岚县农商行将坚定地当好服务县域经济的金融主角，始终以优质服务助力乡村产业兴旺和农民增收致富，共同描绘出乡村全面振兴的精彩画卷。”白利云说。

第31批国家企业技术中心认定名单公布

晋能科技成功跻身“国家队”

本报讯（记者 薛力娜 通讯员 刘夏）近日，第31批国家企业技术中心认定名单正式公布，晋能清洁能源科技股份公司成功入选，成为本次山西省唯一获此殊荣的光伏企业，标志着我市在新能源领域科技创新能力实现新突破。

国家级技术中心是目前我国最具影响力的企业专业技术创新平台，主要针对国民经济主要产业中技术创新能力强、创新业绩显著、具有重要示范作用的企业技术中心进行评审认定，代表着行业技术创新的最高水平。此

次晋能科技通过认定，不仅是对企业持续创新能力的国家级认证，更为我市大力培育新质生产力、建设新型能源体系注入强劲动能。

作为扎根我市10余年的光伏龙头企业，晋能科技始终秉持“量产一代、中试一代、研发一代”的技术方针，通过组建国内外光伏行业专家及优秀人才的运营管理和发展团队，实现了技术革新和精益生产，构建起强大的研发实力与创新能力。截至2024年底，晋能科技已申请专利377项，授权专利247项，承担国家研发项目两项、省级

研发项目9项，入围国家能源局“赛马争先”创新平台名单。凭借在光伏技术领域的深厚积累，晋能科技还被工信部认定为“第四批智能光伏试点示范企业”，被山西省科技厅认定为“山西省高效太阳能光电转换技术创新中心”，产品远销50多个国家和地区。

“此次入选既是里程碑，更是新起点。”该企业负责人表示，将继续打造覆盖全产业链的研发矩阵，力争未来三年实现主流光伏电池转换效率突破27%，为建设全国能源革命综合改革试点先行区提供技术支撑。



万家灯火里的平凡坚守

——国网吕梁供电公司23小时抢修送电践初心

□ 本报记者 张娟娟

3月10日晚6点，文水县山水小区的万家灯火突然陷入黑暗。当居民们慌乱地翻找蜡烛时，一场争分夺秒的电力保卫战已悄然打响。

“故障点找到了！”当晚9点50分，供电公司技术员王师傅的呼喊穿透了施工现场的嘈杂。经排查，停电原因为用户分支箱至小区进线柜直埋电缆故障，这段直埋电缆跨城市主干道直埋，传统的拖拽维修法派不上用场。更棘手的是，小区既无备用电源，也没有应急发电机。

此时，距离故障发生已过去3小时50分。国网吕梁供电公司运检部的应急指挥室里，电子地图上闪烁的红色警报牵动着所有人的心。“立即启动提

级管控！”随着指令下达，三辆载着1000千瓦中压发电车的重型卡车，划破夜色，向着山水小区疾驰。

本着“先复电，后抢修”的原则，国网文水县供电公司另一支队伍迅速集结，全力开展抢修复电工作，调配329米240m³铜电缆，从110kV杨家寨变电站10kV5233文西线带电接火至小区。武师傅嘶哑指挥：“电缆头制作必须零误差！”他脚下，是连续18小时未合眼的抢修团队。

11日下午3点，随着新线路成功送电，这场持续23小时的电力马拉松画上句号。物业经理握着供电人员满是油污的手哽咽难言，围观居民自发鼓起的掌声在小区上空久久回荡。据物业总经理回忆：“我们这个小区是合表小区，本不属于供电公司运维范围，但他们在得知我们抢

修技术手段有限，需要专业支援时，第一时间抵达现场，协助抢修、提供技术支持，我们满心都是对他们的感谢！”

“万家灯火就是我们的星辰大海。”文水供电公司抢修负责人梁威望着恢复生机的楼宇，转头又投入新的巡查任务。在这场超越管辖界限的救援中，他们用23个小时的不眠不休，将“人民电业为人民”的誓言，镌刻在春寒料峭的吕梁大地上。

文水县自然资源局给国网文水县供电公司的感谢信中这样写到——“万家灯火背后，是供电人的默默守护和无私奉献。在此，感谢贵公司积极履行社会责任，为用户提供更加便捷放心的供用电服务，更为社会安全用电保驾护航。疾风知劲草，这盏重新点亮的光明之灯，照见的是央企赤子之心！”

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

全市老干部局长会议召开

本报讯（记者 韩笑）4月3日，全市老干部局长会议召开，回顾总结2024年工作，安排部署2025年任务。市委常委、组织部部长张子梁出席会议并讲话。

会议强调，要强化政治引领，持续加强思想政治建设，抓好离退休干部党组织建设，丰富政治生活形式载体，引导广大老同志永远听党话、跟党走。要广泛凝聚人心力量，注重发挥老同志独特优势作用，引导他们融入市委中心大局，服务基层社会治理，为全市高质量发展贡献智慧力量。要

做好服务保障，落实政策提高“获得感”，细化举措提高“幸福感”，精准服务提高“满意度”，让广大离退休干部共享改革发展成果。要把握职责定位，持续锻造政治坚定、作风优良、业务精通的老干部工作队伍，打造让党放心、让老干部满意的模范部门。

会议对2025年全市老干部重点工作作了安排部署，汾阳市市场监管局老干部党支部、离石区委老干部局、中阳县委老干部局、兴县县委老干部局4个单位作了交流发言。

市直工委举办学习贯彻党的二十届三中全会精神理论宣讲比赛

本报讯（记者 刘丽霞）为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，进一步丰富理论宣讲形式，强化宣讲队伍建设，4月1日，市直工委举办市直机关学习贯彻党的二十届三中全会精神理论宣讲比赛。

本次宣讲比赛，以学习贯彻党的二十届三中全会精神为主题，以“沿着习近平总书记指引的方向阔步前进，奋力谱写中国式现代化吕梁篇章”为中心，共有9名选手参加本次比赛。他们以饱满的政治热情、生动鲜活的语言，并结合自身的成长、工作中的典型事例，深入解读全会精

神，讲出了自己的感悟与思考，展现了市直机关党员干部的良好精神风貌。经过一个半小时的精彩展示，最终决出一等奖2名、二等奖3名和三等奖4名，并现场进行颁奖。

市直工委相关负责人表示，希望大家通过此次比赛，增进交流、相互学习、共同进步，展示出市直机关学习贯彻党的二十届三中全会精神的学习成效，展现出市直机关干部的良好精神风貌。市直机关广大党员干部要以学铸魂、以学增智、以学促干，不断引深对党的二十届三中全会精神的学习贯彻，为推动全市改革发展作出应有的贡献。



关于在全市实施封山禁火的通告

为有效防控森林草原火灾，切实保障人民群众生命财产和林草资源安全及社会稳定，根据《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》《草原防火条例》等法律法规，结合我市实际，决定在全市范围内实施封山禁火措施，现通告如下：

一、封山禁火期

2025年3月25日至2025年5月15日。

二、封山禁火区域

全市所辖行政区域林地、草地及距离林草地边缘300米内的范围。

三、禁火区域内禁止下列事项

(一)禁止吸烟、烧纸、烧香、点蜡、燃放烟花爆竹和孔明灯、烧荒燎堆、烧灰积肥、焚烧秆桔枯枝、烧煮、烧烤、使用火把照明或取暖等野外用火行为；

(二)禁止携带火种及易燃易爆物品进入或者途经禁火区；禁止明火作业、爆破、私架电线等易诱发森林草原火灾的活动；

(三)禁止其它可能引发森林草原火灾的各类用火行为和人为活动。

四、其他事项

(一)封山禁火期内，各级政府和林草经营单位必须采取积极的防控措施，明确防火责任区域和职责任务，全面落实网格化管理，在重点林区和重点地段的入山口设立防火标志，临时增设防火检查站，所有进出禁火区域的人员需接受防火检查，任何单位和个人不得拒绝、阻挠和妨碍森林草原防火检查。

(二)加强对无民事行为能力和限制民事行为能力的监护责任落实，严防火种进入林草地。

(三)对确需进入防火区域内进行野外用火活动的，需经县级以上地方人民政府批准，严格按照批准的时间、地点、范围活动，采取必要的防火措施，严防失火，并接受林草主管部门的监督管理。

(四)任何单位和个人不得破坏或占用森林草原防火设施、设备。

五、违法处罚

对违反本禁火规定的单位和个人依法依规予以处罚；情节严重构成犯罪的，移送司法机关追究刑事责任。各级公安部门要加大对野外违规用火的查处和处罚力度，依法严厉打击故意纵火和破坏防火设施、设备等违法犯罪行为。

任何单位和个人一旦发现森林草原火情，应当立即报告当地森林草原防灭火指挥部办公室或乡镇（街道办）处置。

吕梁市森林草原火情报警电话：

12119、8296700、8296739



□ 本报记者 高茜

春日的吕梁山麓，拖拉机翻起黝黑的新土，沙棘苗在春风中舒展嫩芽。岚县界河口镇的农户正抢抓农时，“这是新建的育苗大棚，这一片都是新建的。”大家忙着有劲，好日子有了奔头。

一年好景看春耕，眼下正是春耕备耕的重要时节，金融助力春耕，既是服务“三农”的责任担当，也是推动乡村振兴的重要举措。近日，在岚县界河口镇山西秀容沙棘制品有限公司的产品展示间，一群来自山西农大的实习生和岚县农商行“农商快办”服务队正在仔细了解沙棘果实从田间到成为饮品的全过